

POSUDEK VEDOUCÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Autorka diplomové práce: Bc. Erin Poláková

Název práce: Prožívání atopického ekzému z perspektivy mladých dospělých žen

Vedoucí: PhDr. et Mgr. Hana Valentová, Ph.D.

Oponent: PhDr. Anna Frombergerová, Ph.D.

Autorka se ve své práci zaměřila na téma prožívání mladých žen, které se potýkají dlouhodobě s dermatologickým onemocněním – atopickým ekzémem. Jak sama autorka uvádí, nejedná se o závažné onemocnění v tom smyslu, že nepředstavuje ohrožení života pacienta, nicméně psychologické dopady tohoto onemocnění v kontrastu s jeho medicínskou marginalitou mohou být velmi významné a onemocnění pro pacienty může představovat výraznou zátěž v rovině psychosociální. Výzkum, zaměřený na detailní zmapování různých aspektů prožívání tohoto onemocnění pacientkami, považuji za cenný příspěvek, který je využitelný nejen pro osoby s obdobným dermatologickým onemocněním, ale také například pro lékaře – dermatology.

V teoretické části práce se autorka směřuje od somatické stránky onemocnění přes psychosomatické pojetí k psychosociálním aspektům onemocnění, teoretický oddíl je zakončen detailním zacílením na výsledky vlastní rešerše výzkumných zjištění v dané oblasti. Je zde zřejmé postupné zaměření od objektivního a faktického popisu, vycházejícího z převážně medicínské literatury, k více psychologickým aspektům onemocnění (např. kapitola 1.3.2 Vliv atopického ekzému na tělesné sebepojetí, kap 1.3.3 Atopický ekzém v kontextu interpersonálních vztahů). V teoretické části práce je zřetelná výborná orientace autorky v daném tématu, její zájem o hlubší prozkoumání se odráží i v široké základně využívaných zdrojů. Prameny jsou citovány s respektem k citační normě, je využito dostatečné množství přímých i nepřímých citací. Text je přehledný, obsažný, dobře strukturovaný, stylisticky a jazykově velmi dobře zvládnutý. Autorka nevyužívá pouze vhodnou kompilaci četných zdrojů, ale ukazuje, že je schopna zdroje komparovat, analyzovat, v diskusi konfrontuje výzkumná zjištění citovaných autorů s vlastními zjištěními.

Empirická část práce je založena na analýze polostrukturovaných rozhovorů s osmi respondentkami. Cíle, výzkumné otázky, metodologie i výzkumný soubor jsou přehledně

popsány. Transparentnost analýzy a čtenářské porozumění jejím výstupům je podpořena zařazením medailonků respondentek (s. 33-36) a přehledu 9 výsledných kategorií a jim přílehlých kódů (s. 38). Velká pozornost je následně věnována podrobnému popisu a interpretaci jednotlivých kategorií a jim podřazených témat, výstupy analýzy jsou bohatě ilustrovány a podloženy výpověďmi respondentek. Na základě detailní analýzy je autorka následně v diskusi schopna odpovědět na položené výzkumné otázky.

Celkově považuji předloženou práci za velmi kvalitní, poskytuje detailní exkurz do prožívání osob s dermatologickým onemocněním a výstupy práce mohou být užitečné (nejen) pro dermatologické pacienty a jejich lékaře.

Práci doporučuji k obhajobě

V Praze 14. 5. 2023